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Вхідні дані несуть інформацію про об’єкт, що досліджується, і вимагають 

детального розгляду їх особливостей. Важливо оцінювати значимість кожного 

чинника, його взаємозв'язок з іншими даними, спроможність збору даних за 

критерієм «ефективність–вартість» тощо. Тому важливі можливості попередньої 

обробки вхідних даних при синтезі нейромереж експертних систем в середовищі  

нейромережевого конструктора. 

Розглядається технологія застосування нейромережевих моделей у 

процедурі підтримки прийняття рішень управління з максимізацією критерію 

якості, наприклад, у відношенні «ефективність-вартість». Виключення 

малоінформативних факторів при цьому дозволяє отримувати нову якість 

системи прийняття рішень та призводить до прогнозованого зростання 

інтегрального критерію «ефективність-вартість» (КЕС,) знижує вартість 

технічних пристроїв, необхідних для збору інформації про об’єкт, що 

досліджується, і вимірювання необхідних параметрів вхідних факторів. Важливо 

зберегти необхідну ефективність при максимальному скороченні розмірності 

вхідного вектору. 

Нейронна мережа при цьому є інструментом оцінки значущості факторів, 

що реалізує оцінку детермінуючої сили їх впливу на цільову функцію. 

Розглянемо технологію цього процесу і послідовність вирішення завдання. 

Спочатку завдання формалізується, потім вибирається тип, архітектура, склад та 

процедура навчання нейромережі, оптимізація моделі, перевірка її адекватності 

та дослідження на стійкість. Наприкінці здійснюється інтерпретація результатів 

навчання. 

Ефективне управління за критерієм КЕС, в даному випадку, тотожне 

процедурі зниження розмірності вектора вхідних факторів за рахунок 

виключення малоінформативних факторів при збереженні показника якості 

синтезованої моделі. 

Для знаходження найкращих рішень можна застосувати процедуру 

перевірки гіпотез щодо максимального зниження умовної ентропії за рахунок 

кожного фактора відносно композиції умовних ентропій всього масиву факторів. 

Оптимізація управління забезпечується застосуванням оптимальних 

вирішальних правил, знаходженням керуючих факторів максимальної 

диференціюючої сили, застосуванням архітектури нейромереж зі зворотним 

поширенням помилки, що забезпечує реалізацію градієнтного методу 

навчальних процедур на обмеженій вибірці при варіаціях кроком ітерацій. 

Реалізуємо алгоритм класифікації для вхідного набору вхідних даних [1-3]: 
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Рисунок 1 – Таблиця початкових даних 

Набір факторів виражений вектором     та спільно з 

алфавітом класів, дозволяє реалізувати правило розпізнавання образів:    

, якщо  =  , → ,    

де       - набір  вхідних  факторів;  – правило 

віднесення стану об'єкта   до відповідного класу; {ω}  –  стан об'єкта у 

просторі ознак (k ,l) при всіх їх можливих поєднаннях (ωpk, ωgl). 

Інструментально завдання вирішується у базисі стандартних 

нейроемуляторів та градієнтних методів навчання моделей [1]. Адекватність 

нейромережевих моделей встановлюється за продуктивністю та помилками на 

навчальних та тестових множинах, що дозволяє стверджувати про спроможність 

прийнятих рішень за результатами моделювання [1-3]. 

 

Рисунок 2 – Таблиця інформаційної значущості вхідних факторів 

Таким чином, запропоновано технологію застосування нейромережевих 

моделей у завданнях розпізнавання та прогнозування, з виявленням 

малоінформативних факторів та скороченням за їх рахунок розмірності вхідного 

вектору даних. Це знижує вартість технічних пристроїв, необхідних для збору 

вхідних даних. При цьому рівень довіри до цільової функції підтримується в 

заданих межах. Якість запропонованої технології та її ефективність оцінено на 

довільних прикладах. Подальші дослідження доцільно продовжити у напрямі 

автоматизації збору репрезентативної навчальної множини та забезпечення 

роботи алгоритму прийняття рішень у реальному масштабі часу. 
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